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23 AUGUSTUn aşezSmînt de scam ă al Bisericii ardelene:

Institutul T eologic Universitar din Sibiu
Pregătirea slujitorilor bisericeşti se 

face astăzi, în ţara noastră, în Şcoli de 
cîntăreţi bisericeşti (seminarii), Seminarii 
teologice monahale (călugăreşti) şi Insti
tute Teologice de grad Universitar.

In cuprinsul P a t r i a r h i e i  Romíné, 
avem două Institute Teologice Univer
sitare : unul la Bucureşti (pentru mitro
poliile şi episcopiile de dincolo de munţi) 
şi celălalt la Sibiu (pentru mitropoliile 
din Ardeal şi Banat).

Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu are o vechime de 146 de ani. 
Pornit la drum înainte cu aproape un 
veac şi jumătate ca o şcoală modestă de 
„bogoslovi" (slujitori bisericeşti), cu 
vremea, el s-a dezvoltat rînd pe rînd în 
aşezămînt de lumină tot mai bine orga
nizat, mai ales datorită grijii părinteşti 
de care a avut parte, cînd la cîrma Mi
tropoliei Ardealului se aflau pururea po
meniţii vlădici Andrei Şaguna (f 1873) 
şi Nicolae Bălan (f 1955). In anii puterii 
populare, bucurindu-se de condiţiile de 
libertate religioasă consfinţită prin Con
stituţia patriei noastre, Republica Popu
lară Romînă, acest aşezămînt a atins cea 
mai înaltă treaptă de dezvoltare, fiind 
ridicat la rangul de Institut Teologic de 
grad Universitar.

Pe băncile lui, studiază la învăţă
tură de carte teologică-bisericească, vreme 
de patru ani, tineri cu şcoală de grad 
mediu (seminar, pedagogică, medii teo
retice), primiţi pe temeiul unui examen 
de admitere. La dispoziţia lor, pentru 
a-şi putea desăvîrşi pregătirea de viitori 
slujitori ai altarului, stau dascăli învăţaţi, 
o bibliotecă înzestrată cu cele mai alese 
cărţi şi publicaţii teologice în diferite 
limbi, precum şi un paraclis de toată 
frumuseţea, pentru rugăciunile zilnice şi 
pentru formarea deprinderilor lor reli
gioase. învăţătura de carte se îmbină aci 
cu o educaţie creştinească făcută cu 
luare-aminte, ambele ţintind să dea Bi
sericii noastre slujitori devotaţi, iar po
porului dreptcredincios — păstori de su
flete destoinici şi cu viaţă pilduitoare

atît din punct de vedere religios-moral, 
cît şi patriotic-cetăţenesc.

Astăzi, cînd la cîrma Mitropoliei 
Ardealului se află un ierarh tînăr şi în
văţat, înalt Prea Sfinţia Sa Dr. IUSTIN 
MOISESCU, el însuşi fost profesor uni
versitar de teologie, Institutul Teologic 
din Sibiu se bucură de condiţiile cele 
mai prielnice îndeplinirii cu spor şi cu 
înţelepciune a menirii sfinte pe care o 
are. Aşezat sub directa îndrumare şi 
conducere a PP SS Ierarhi din Ardeal 
şi Banat şi bucurîndu-se de privegherea 
zilnică a Arhipăstorului nostru de la 
Sibiu, acest aşezămînt prezintă garanţia 
că prin munca şi rugăciunile care se des
făşoară în cuprinsul lui, aduce sfintei 
noastre Biserici, an de an, noi slujitori 
ai altarului şi păstori sufleteşti din ce în 
ce mai capabili şi mai apropiaţi de nă
zuinţele obştei credincioase.

Numai în acest an şcolar — a 
cărui încheiere sărbătorească s-a făcut 
la praznicul de pomenire al Sfinţilor 
Apostoli Petru şi Pavel (29 iunie) — 
68 de tineri au absolvit cursurile Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu. 
Toţi aceştia, pe măsură ce vor fi înzes
traţi cu darul preoţiei, prin Siînta Taină 
a hirotoniei, vor intra în slujba Bisericii, 
în una sau alta din Eparhiile de dincoace 
de munţi: Arhiepiscopia Sibiului, Arhie
piscopia Timişoarei, Episcopia Aradului, 
Episcopia Oradiei şi Episcopia Clujului. 
Alţii, mai puţini, vor merge să păsto
rească în Eparhii de dincolo de munţi, 
după cum le va rîndui Chiriarhul lor 
canonic.

Cu prilejul încheierii acestui an şco
lar, cei prezenţi la festivitate au putut 
să-şi dea seama de grija cu care sínt pre
gătiţi cărturăreşte şi duhovniceşte viitorii 
preoţi, din cuvîntarea înţeleaptă rostită 
de P. C. Părinte Rector Dr. Sofron Vlad. 
însufleţirea cu care tinerii absolvenţi 
purced la lucru, în tărîmul pastoral, a 
fost exprimată cald şi cuceritor de emi
nentul absolvent Mircea Păcurariu. P. C. 
Părinte vicar arhiepiscopesc Traian Be- 
laşcu a împărtăşit ostenitorilor şi stu-
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Poporul nostru sărbătoreşte, în plin 
avînt creator, a 12-a aniversare a elibe
rării Romîniei de către viteaza Armată 
Sovietică. Ziua de 23 August este cea 
mai mare sărbătoare a poporului nostru, 
este ziua care marchează începutul unei 
vieţi noi pentru cei ce muncesc de la 
oraşe şi sate.

Astăzi oamenii muncii, cu îndreptă
ţită mîndrie patriotică trec în revistă 
marile realizări dobîndite în aceşti ani 
de libertate şi muncă paşnică. Ţara noa
stră înfăţişează tabloul luminos al muncii 
harnice şi entuziaste a întregului popor 
muncitor care, bucurîndu-se de cele mai 
largi drepturi şi libertăţi, dezvoltă ne
contenit economia de pace pe drumul 
construirii socialismului. Intrată în stăpî- 
nirea poporului, industria socialistă a luat 
în ultimii 8 ani un mare avînt. Creşte 
fără încetare industria grea, temelia dez
voltării întregii economii şi ridicării ni
velului de trai al populaţiei; industria 
construcţiilor de maşini, creată în anii 
regimului democrat-popular, produce nu
meroase maşini moderne necesare reîn- 
zestrării tehnice a diferitelor ramuri in
dustriale, tractoare şi alte maşini necesare 
agriculturii. Se dezvoltă necontenit in
dustria bunurilor de larg consum: in
dustria uşoară şi industria alimentară 
şi-au lărgit sortimentele de articole de 
larg consum şi produc cantităţi cu mult 
mai mari decît înainte de război.

In alianţă cu clasa muncitoare, ţără
nimea muncitoare, şi-a văzut împlinit 
visul de veacuri: ea a fost izbăvită de 
jugul moşieresc; Constituţia ţării consfin
ţeşte că pămîntul aparţine celor ce-1 
muncesc. Datorită sprijinului acordat ţă
rănimii muncitoare, în agricultură au fost 
obţinute unele realizări însemnate. Statul 
democrat-popular sprijină milioanele de 
gospodării agricole individuale să folo
sească în tot mai mare măsură posibili
tăţile pe care le au de a spori producţia 
agricolă şi randamentul tuturor culturilor 
agricole şi de a-şi ridica nivelul de trai. 
Statul democrat-popular dă un puternic 
sprijin întovărăşirilor şi gospodăriilor co
lective ca să se întărească din punct de 
vedere economic-organizatoric şi să de- 

Continuare în pag. 2
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Un măreţ gest de prietenie al U.R.S.S, 
faţă de poporul romín

Consiliul de Miniştri al U. R. S. S., 
acordînd o deosebită însemnătate poli
tică întăririi continue a prieteniei şi co
laborării între popoarele romín şi sovie
tic a hotărît să transfere guvernului 
Republicii Populare Romíné valori isto
rice ale artei aplicate, decorative şi 
plastice romîneşti. Aceste opere au fost 
predate de guvernul Romîniei spre pă
strare în Rusia, în anii primului război 
mondial, cînd Romînia a fost aliata Ru
siei. in anii Marelui Război pentru Apă
rarea Patriei toate arhivele sovietice şi 
valorile de stat, inclusiv cele romîneşti, 
au fost evacuate in regiunile ţării aflate 
în afară de primejdie. In prezent, oamenii 
de ştiinţă şi specialiştii sovietici şi au în
cheiat activitatea în legătură cu studie
rea şi sistematizarea fondurilor evacuate 
în trecut. Au fost puse în ordine, depi
state şi sistematizate în întregime de 
asemenea şi valorile istorice şi artistice 
romîneşti, care se află în păstrare în 
U. R. S. S.

Printre aceste valori există 1350 
tablouri, gravuri şi desene ale cunoscu
ţilor pictori romîni, Theodor Aman, Ni- 
colae Grigorescu, Octav Băncilă, Ştefan 
Luchian, Constantin Daniel Rosenthal, 
Ion Andreescu, Gheorghe Tattarescu, 
Ion Negulici, C. Satmary ş. a. O co
lecţie formată din 156 de icoane, repre
zintă pictura veche romînească din sec. 
XVI—XVII. Ţesăturile, în special odăj- 
diile şi veşmintele bisericeşti împodo
bite cu diamante şi pietre preţioase, 
reprezintă piese rare ale cusăturii ro
mîneşti din sec.X V I-XV II. Printre va
lori se află aproximativ 50 de obiecte 
laice, şi bisericeşti [cădelniţe de aur şi 
de argint, mitre, candele, cruci, pocale

ş. a.], creaţii ale maeştrilor populari ro
mîni din din sec. XVI—XVII.

O mare însemnătate istorică şi ar
tistică o reprezintă vasta colecţie de 
monezi şi medalii alcătuită din 35533 de 
piese, printre care se relevă monezile 
din secolul al VI-lea înaintea erei noa
stre din insula Lesbos, monezi de aur 
ale regelui Macedoniei. Alexandru al 
III-lea şi ale regelui Egiptului, Ptolomeu I, 
ale regelui Traciei, Lisimah, monezi bă
tute de împăraţi romani, regi bizantini, 
califi arabi, precum şi monezi şi medalii 
romîneşti.

Un tezaur deosebit de preţios, de la 
sfîrşitui secolului al IV-lea al erei noa
stre, găsit în apropiere de Pietroasa, 
[N. R. tezaur cunoscut sub numele de 
„Cloşca cu pui"], este alcătuit din pocale 
de aur, o tavă mare, inele, brăţări.

Deşi moşierii şi capitaliştii romîni 
au participat de două ori — în 1918 şi 
în 1941—1944 — la războaie împotriva 
Rusiei Sovietice, ruinînd ţara noastră şi 
distrugînd monumentele ei istorice şi ar
tistice, poporul sovietic a păstrat cu 
grijă toate aceste opere de artă care 
reprezintă o mare valoare istorică şi 
artistică. Guvernul U. R. S. S. şi poporul 
sovietic au privit întotdeauna aceste va
lori ca un bun inalienabil al poporului 
romín însuşi.

Consiliul de Miniştri al U. R. S. S. 
transferînd aceste valori artistice gu
vernului Republicii Populare Romíné, 
care exprimă voinţa şi interesele între
gului popor, este convins că acest act 
prietenesc va fi o contribuţie importantă 
la cauza întăririi continue a colaborării 
frăţeşti, de nezdruncinat, dintre popoa
rele sovietic şi romín.

Mărturia unui
ţăran muncitor

Ziarul „Flacăra Sibiului" nr. 2622/956, 
publică următoarele rînduri ale unui ţă
ran muncitor din Hamba, raionul Sibiu:

Acum cîţiva ani, vecini de ai mei, 
cu care în zile de sărbătoare ne opream 
la vorbe, de multe ori vorbeau despre 
colectivă. Eu nici să nu îi auzit. Imediat 
schimbam discuţia, spunîndu-mi în sinea 
mea: ce am eu nevoie de colectivă, oare 
nu e mai bine să lucrezi de unul singur 
pămîntul? Ei observau acest lucru şi o- 
dată mi-au spus: Lasă că te vei con
vinge.

Vremea a trecut. Intr-o zi mă în- 
tîlnesc cu colectivistul Ştefan Cîrstea. Era 
tare zorit. Mergea spre cooperativă ca 
să-şi procure varul necesar tencuitului 
noii case pe care şi-a construit-o. Dar 
nu numai el ci şi alţi colectivişti ca loan 
Gunesch, Torna Zöllner şi-au făcut case 
de cînd au intrat în gospodăria colectivă.

Aceasta nu este totul. In casele co
lectiviştilor Valentin Sander, Simion Guist, 
Mihail Gunesch şi Tănase Stratulat, nici
odată nu te prinde urîtui. Vrei să afli 
ce e nou în lume, nu faci altceva decît 
să te duci la ei şi să asculţi la radio. Şi 
apoi ce să mai vorbim de alţii ca Gheorghe 
Spak, Simion Spak şi Mihail Gunesch 
care şi-au luat în case mobile noi.

După toate acestea, văzute cu ochii 
mei, mi-am pus întrebarea: de unde pot 
ei să-şi cumpere şi să-şi facă aceste lu
cruri? Răspunsul n-a întîrziat. Iată-1: 
Colectivistul Gheorghe Deutschländer, de 
exemplu, este înscris în gospodărie îm
preună cu soţia şi un membru al fami
liei sale. Deci trei persoane din familie 
muncesc. In familia mea muncesc tot trei 
persoane. La sfîrşitui anului trecut colec-
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vină adevărate centre de atracţie a ţă
rănimii muncitoare pe calea agriculturii 
socialiste — singurul drum pe care ţă
rănimea muncitoare poate scăpa definitiv 
de sărăcie şi exploatare. Ţărănimea mun
citoare păşeşte cu tot mai multă încre
dere pe calea belşugului şi fericirii, în- 
fiinţînd noi şi noi întovărăşiri agricole şi 
gospodării agricole colective. In unele 
raioane toate satele au gospodării colec
tive.

In ţara noastră cresc mereu cheltu
ielile statului pentru acoperirea cerinţelor 
social-culturale ale populaţiei, se constru- 
esc neîncetat pentru oamenii muncii 
şcoli de toate gradele, locuinţe şi cartiere 
muncitoreşti, maternităţi, spitale, policli
nici, se lărgeşte mereu reţeaua de case 
de naştere, cinematografe, biblioteci, că
mine culturale, cluburi şi instituţii ştiin
ţifice ; ale oamenilor muncii sínt casele 
de odihnă din cele mai frumoase regiuni 
ale ţării.

Urmînd în mod consecvent linia po- 
itică de construire a socialismului, a

cărei lege supremă este asigurarea satis
facerii într-o măsură tot mai mare a ne
voilor materiale şi culturale ale omului 
muncitor. Congresul al II-lea al P. M. R. 
a adoptat al doilea plan cincinal (1956— 
1960), care prevede un nou avînt al in
dustriei, agriculturii, ştiinţei şi culturii în 
ţara noastră.

Prin realizarea acestui plan se va 
ajunge la ridicarea considerabilă a nive
lului de trai material şi cultural al oa
menilor muncii din oraşe şi sate, care 
vor avea mai multe produse agricole, 
mai multe bunuri de larg consum, mai 
multe locuinţe şi alte mijloace materiale 
şi culturale. Poporul munceşte cu avînt 
spre a împlini prevederile planului cin
cinal. încă de acum în unele sectoare 
planul pe anul acesta este depăşit.

Poporul nostru, sărbătorind ziua de 
23 August îşi exprimă hotărîrea nestră
mutată de a întări şi apăra din toate pu
terile şi cu vigilenţă neadormită cuceri
rile vieţii noi de care se bucură.

Sărbătorind ziua de 23 August, oa
menii muncii îşi îndreaptă gîndurile pline

de dragoste către marea Uniune Sovie 
tică, eliberatoarea şi sprijinitoarea ţări i 
noastre pe calea înfloririi economice şi 
buneistări a celor ce muncesc. Oamenii 
muncii îşi exprimă hotărîrea de a apăra 
ca bunul cel mai preţios şi de a întări 
necontenit prietenia indestructibilă cu 
marele popor sovietic, cu China populară 
şi cu toate popoarele lagărului democratic, 
strîns unite prin legăturile de colaborare 
economică frăţească, prin grija reciprocă 
pentru interesele tuturor ţărilor lagărului 
democrat.

Poporul romín sprijină fără rezerve 
politica externă a R. P. R., politică de 
menţinere şi consolidare a păcii, înteme
iată pe principiul coexistenţei paşnice şi 
pe convingerea că nu există problemă 
internaţională litigioasă, care să nu poată 
fi rezolvată pe baza înţelegerii paşnice 
între părţile interesate.

Poporul muncitor romín, — harnic 
şi priceput, talentat şi entuziast făuritor 
al vieţii noi în patria noastră liberă — 
sărbătoreşte ziua de 23 August 1956 cu 
încredere în viitor şi păşeşte cu ho- 
tărîre înainte pe calea însorită a cons
truirii socialismului şi a păcii, a făuririi 
buneistări şi fericirii celor ce muncesc.
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Ce trebuie să înţelegem
înainte de a te sfătui, iubite frate în Hristos, 

cum  trebuie să te porţi, dupăce aî îotrat în sfînta 
biserică, mai întîi vreau să stăm de vorbă asupra 
înţelesului cuvîntului „biserică*, ţi asupra maréi 
însemnătăţi, ce o are biserica, locaş de închinare.

Sfînta Scriptură foloseşte cuvîntul „biserică“ 
în trei înţelesuri: 1. ca ierarhie, care conduce ; 
2. ca tota itate a dreptcredincioşilor, adică pă
stori şi turmă la un loc, şi 3. ca locaş de în
chinare.

1. Biserica in înţelesul de ierarhie condu
cătoare în totalitatea ei, — adică la început 
Apostolii şi după ei, urmaşii lor, Episcopii, o 
întîlnim în cuvintele Mîntuitorului, spuse Uceni
cilor Săi, împuternicindu-i să pedepsească pe cel 
ce rătăceşte, zicînd :

„Spune-1 Bisericii, şi de nu va asculta nie 
de Biserică, să-ţi fie ţie ca un păgîn şi vameş“ 
(Mt. 18, 17). Prin „Biserică“ sau prin „sobor“ 
înţelegem deci, aici, adunarea Apostolilor şi apoi 
a Episcopilor şi a sfinţilor Părinţi, adică păstorii 
cei mari ai Bisericii. Aceştia, adunaţi în soboare 
a toată lumea şi în soboare locale au stabilit, 
pe baza Sf. Scripturi şi Sf. Tradiţii (predaniei), 
norma sau îndreptarul credinţei creştine.

Ei alcătuiesc Biserica „stîlpul şi temelia 
adevărului" (1 Tim. 3, 15) căci pe ei t-a asigurat 
Mîntuitorul că va f» cu dînşii pînă la sfîrşitul 
veacurilor ( vlt. 28, 20).

2. Cuvîntul „Biserică" are uneori, în cărţile 
Noului Testament, înţelesul de totalitatea drept- 
credincioşilor, adică toţi membrii obştei creştine 
In acest înţeles, membrii aî Bisericii sínt cei bo
tezaţi în Hristos, care cred şi se mîntuiesc prin 
aşezămintele Lui, şi sunt organizaţi după rîndu- 
îelile date de E l: biserica învăţătoare şi biserica 
ascultătoare.

Deasemenea, biserica mai este numită şl 
„Trupul lui Hristos", ale cărui mădulare sínt 
toţi cel ai Lui. Capul fiind însuşi Hristos, după 
cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Că precum întru 
trup avem multe mădulare şl mădularele nu au 
toate aceeaşi lucrare, aşa şi noi, cei mulţi, sin
tern în Hristos un trup, şi fiecare dintre noi mă
dulare sîntem unul altuia" (Romani 12, 4—5). 
Acest „trup" este biserica, şi „El" (Hristos) este 
Capul trupului, (bisericii)“ (Coloseni 1, 18). Bise
rica, „Trupul lui Hristos“, mai e numită luptă
toare sau pămîntească şi triumfătoare sau ce
rească, adecă credincioşii vii şi credincioşii morţi 
constituiesc împreună trupul bisericii. Ea este 
una, sfintă, sobornicească şi apostolească.

3. In sfîrşit, cuvîntul „biserică" mai are une
ori şi înţelesul de locaş sfînt, menit închinării 
publice obşteşti. Luat în acest înţeles biserica 
Noului Testament înlocuieşte templul Vechiului 
Testament.

Astfel cetim în Faptele Apostolilor, că Pavel 
şi Varnava au fost în Antlochia un an întregi 
unde s-au adunat în biserică, şi au învăţat mult 
popor (11, 26). Deasemenea Apostolul Pavel scrie 
creştinilor din Corint, acest cuvînt de mustrare: 
„Aud că la adunările voastre din biserică, între 
voi sínt desbinări, şi în parte o şi cred“. , .  (1 
Cor. 11, 18), şi le porunceşte ca, „în toate bise
ricile sfinţilor, femeile să tacă în adunările bise
riceşti . . .  căci şade rău unei femei să vorbească 
în biserică". (1 Cor. 14, 33—35). In afară de aceste 
texte, mai sínt multe în care înţelesul de biserică 
este acela de locaş pentru rugăciunea obştească.

Deci, dupăce cunoaştem înţelesurile cuvîn- 
tului biserică, vom zăbovi asupra însemnătăţii 
bisericii ca locaş de închinare.

Despre biserică şi biserici, unii creştini spun, 
că nu sint sfinte şi nu sîni necesare pentru în
chinare, că poţi face „adunare" şi într-o casă 
oarecare. Ori, chiar Sfînta Scriptură — primul 
izvor al credinţei noastre — ne vorbeşte atît

prin cuvîntul „biserică“?
despre necesitatea locaşurilor de închinare cît şi 
despre sfinţenia lor.

însuşi Dumnezeu a poruncit Iul Moise: „Să-ml 
faci locaş sfînt şi voi locui în mijlocul lor" (leş. 
25, 2), şi Moise a construit cortul sfînt; împă
ratul David a făcut „jertfelnic Domnului" (1 Cro
nice 21, 18); împăratul Solomon a zidit templul 
măreţ în Ierusalim, închinat lui Dumnezeu şi 
destinat rugăciunii obşteşti (1 Cronice 22, 10— 11), 
iar Zorobabel şi Ezdra au restaurat şi au redat 
închinării temp ul. ce fusese distrus (Ezdra 7, 8).

Dar şl în N. Testament, Mîntuitorul şi sfinţii 
Apostoli au cinstit templul ca locaş sfînt; Pruncul 
Iisus a fost adus la templu ca să fie închinat lui 
Dumnezeu (Lc. 2, 21—24); la vîrsta de 12 ani, 
lisus a zăbovit în templu, apoi dupăce şi a în
ceput activitatea publică, învăţa în templu sau 
biserică şi avuse grijă ca zarafii şi vînzătorii de 
animale să nu facă, din „biserica lui Dumnezeu“, 
peşteră de tîlhari şi înşelători, ci templul să fie 
păstrat ca locaş unde sălăşlueşte Dumnezeu şi 
care e „casă a Tatălui" (Mt. 2 i, 12 şi loan 2, 16).

La fel sfinţii Apostoli şi îndeosebi Apostolul 
Pavel, adeseori se rugau în templu. De altfel 
creştinii dintru început au avut şi bisericile lor 
(1 Cor. 11— 18; 14—33). Vedem dar că locul 
obişnuit pentru închinare era biserica deoare o 
este mai mare şi mai sfîntă ca toate (Mt. 23, 
16— 17), şi pentru aceea sf. Scriptură o mai nu
meşte : Biserica lui Dumnezeu, locuinţa lui Dum
nezeu, casa lui Dumnezeu, casă de rugăciune, 
locaş sfînt, Biserică siîntă şi sfînţitoare.

Dîn toate numirile acestea şi din practica 
Bisericii lui Hristos, de-alungul celor 2000 de ani, 
rezultă marea însemnătate pe care o are Bise
rica ca locaş de închinare pentru credincioşii 
cari se roagă într-nsa lui Dumnezeu.

Cu toate acestea, unii creştini susţin că 
Mîntuitorul ne spune să ne rugăm în ascuns şi 
în faţa lui Dumnezeu, nu în faţa oamenilor prin 
sinagogi şi prin unghiurile uliţelor, ca făţarnicii 
(Mt, 6, 5—6). Ori adevărul este că Mîntuitorul 
osîndeşte şi înlătură rugăciunea făţarnică, făcută 
de ochii lumii, pe cînd rugăciunea in biserică o 
recunoaşte, zicînd: „Casa Mea, casă de rugă
ciune se va chema" (Mt. 21, 13); la fel, în pa
rabolele despre banul văduvei şi în cea a va
meşului şi fariseului, preferă rugăciunea obştească 
din biserică. Deasemenea auzim şi despre Apo
stoli, că după înălţarea Domnului „erau pururea 
în templu, lăudînd şi binecuvîntînd pe Dumne
zeu" (Lc. 24, 53).

Se mai spune de unii că lui Dumnezeu ne 
putem ruga ori in ce loc, că bisericile nu sínt 
lăcaşuri ale lui Dumnezeu şi n î sínt absolut ne
cesare, pentrucă scris este : „Cel Prea înalt nu 
locuieşte în clădiri de mină omenească" (F. A. 7), 
că „Dumnezeu care a făcut lumea. . .  nu locu
ieşte în temple, făcute de mînă omenească* (F. 
A. 17, 24), şi că Mîntuitorul a spus limpede: 
„Dumnezeu este duh şi cel ce I se închină, ca- 
de-se să I-se închine în duh şl în adevăr* (loan 
4, 2 1 -2 4 ).

In adevăr, Dumnezeu fiind nemărginit şi 
necuprins, nu poate fi mărginit între zidurile 
unui templu, nici numai ale aceluia din Ierusa
lim, şi nici numai ale aceluia de pe muntele 
Garizim, şi este de faţă nu numai în biserică, 
ci pretutindeni, aşa incit creştinul poate să se 
roage lui Dumnezeu şi acasă sau în orice loc 
curat (1 Tim. 2, 8).

Dupăce ştim însă, că însuşi Domnul Hristos 
şi Apostolii se duceau să se roage în templu şi 
în sinagogă, iar creştinii şi în vremea prigoanelor 
se duceau, peatru rugăciunea obştească, în bi
serici săpaie sub pămînt, chiar cu riscul vi?ţii 
lor, iar în vreme de linişte îşi zideau biserici

frumoase, nu încape nici o îndoială că biserica 
este cel mai sfînt şi cel mai de folos loc de în
chinare obştească, unde Dumnezeu este de faţă 
şi ne sfinţeşte cu darurile Lui.

De aceea „rugăciunea făcută în biserică, în 
loc sfinţit, unde tot ce ne înconjoară ne îndeamnă 
la uitarea grijilor zilnice şi la evlavie, are mai 
multă putere*. Rugăciunea din biserică, făcută 
de obicei cu glas tare, este închinare obştească 
şi puternică, fiecare închinător mărturiseşte, fără 
sfială şi înaintea tuturor, credinţa şi pietatea sa, 
şt în chipul acesta „face legătura cu ceilalţi fii 
ai Bisericii şi fraţi întru Hristos, întărind cre
dinţa comună. . .  Rugăciunea rostită cu glas tare 
răscoleşte simţirea inimii şi sporeşte evlavia atît 
în cel ce o rosteşte cît şi în cel ce o ascultă. 
In sfârşit, rugăciunea cu glas tare, făcută de mai 
multi laolaltă, înduplecă pe Dumnezeu să fie mai 
prielnic rugăciunilor noastre (Mt. 18, 19—20)“. 
(învăţătura de credinţă creştină ortodoxă, Buc. 
1952, pp. 207—S). Precum cărbunii aprinşi puşi 
la un loc dau o flacără mare, aşa şi credincioşii 
evlavioşi adunaţi în biserică se aprind de o 
evlavie mal mare.

Dar mai mult decît cele amintite, trebuie 
să subliniez că în biserică e altarul de jertfă şl 
locul sfînt, în care se aduce jertfa Goigotel, în 
chip nesîngeros.

In biserică, unde se săvîrşeşte slujba sfintei 
Liturghii, culmea şi centrul slujbelor bisericeşti, 
pentru toată comunitatea creştină, unde şl Sfinţii 
ne însoţesc în rugăciune şl duc 1 a picioarele Celui 
Prea înalt rugile noastre (Apoc. 5, 8; 8, 4), unde 
Iau parte puterile îngereşti şi duhurile sfinţilor 
celor trecuţi din viaţa aceasta, rugăciunile noa
stre sínt negreşit mai bine primite.

Biserica este locul de rugăciune făgăduit 
de Domnul, prin cuvintele: „Unde sínt doi sau 
trei adunaţi în numele Meu, acolo sínt şi Eu în 
mijlocul lor" (Mt. 18, 20), şi cu siguranţă în bi
serică, unde sínt adunaţi credincioşii după rîn- 
duiala statornicită de El, vine însuşi Mîntuitorul 
şi rămâoe mereu în sfintele daruri euharistice.

Deci, pentru ca în adevăr să-L avem pe 
Domnul Hristos în mijlocul nostru şi să simţim 
lucrarea Lui în inimile noastre, drumul nostru 
să fie cît mai adeseori la sfînta biserică, pe care 
să o cinstim după cuviinţă, căci „Casa Tatălui" 
nostru celui din ceruri este.

Pr. Prof. P. Procopoviciu
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denţilor binecuvîntările I. P. S. Mitro
polit IUSTIN, care tocmai atunci era re
ţinut de îndatoriri bisericeşti importante 
la Bucureşti.

Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu se bucură statornic de sprijinul 
material şi moral pe care i-1 acordă an 
de an Ministerul Cultelor (în salarii, 
burse şi fonduri pentru cheltuieli mate
riale), precum şi de ajutoarele ce le pri
meşte din partea Eparhiilor din Ardeal 
şi Banat, la cîrma cărora se află I. P. S. 
Mitropolit! IUSTIN şi VASILE şi P. S. 
Episcopi Andrei, Nicolae şi Valerian.

Astăzi, cînd Biserica noastră spriji- 
neşte din toată inima munca constructivă 
a harnicului nostru popor şi lupta pentru 
apărarea păcii şi pentru întărirea patriei. 
Institutul Teologic Universitar din Sibiu 
îşi aduce contribuţia sa de seamă la is- 
bîndirea tuturor bunelor năzuinţe ce în
sufleţesc sfînta instituţie şi pe sluji
torii ei.

Gr. T. M.



4 TELEGRAFUL ROMAN

Lăcomia
Păcatul lăcomiei îl săvîrşim atuncia cînd 

într-o formă nestăpînită abuzăm de mîncare şi 
beutură, mîncînd şi bind mai mult decît este 
necesar.

Este o lege a naturii că trupul nostru, ca 
să poată trăi are nevoie de mîncare şi bernură. 
Dumnezeu, pentruca să fim atraşi spre mîncare 
şi beutură a dat acestora însuşirea de a fi plă
cute. A mînca şi a bea deci nu-i păcat, ci e o 
necesitate trupească. Cînd e păcat? Numai atunci 
e păcat cînd ne folosim de mîncare şi beutură 
într-o formă nestăpÎDită.

In trei chipuri putem păcătui prin păcatul 
lăcomiei: 1) Cîad mîncăm şi bem peste măsură; 
2) Atunci cînd în mîncare şi beutură căutăm 
mîncărurile cele alese, cele cu gust, cele pregă
tite cu o anumită artă; 3) Cînd prea mult ne 
preocupăm de traiul zilnic. Sínt unii oameni care 
se pare că nu ar avea altă grije decît aceia de 
a mînca şi a bea. Atunci cînd găsesc o masă 
încărcată cu mîncare şi beutură socotesc că au 
găsit cea mai deplină fericire a vieţii lor. Aceşti 
oameni cînd mănîncă înghit cu o lăcomie care 
întrece pe aceea de lup, vor să mănînce în fie
care oră, nu din foame, ci numat din plăcere. 
Pentru acest fel de oameni mîncarea şi beutură 
este un fel de idol aşa după cum zice sf. Pavel; 
„Dumnezeul acestora este pîntecele". (Filip 3, 19).

Sub oricare dintre aceste trei forme, s-ar 
manifesta lăcomia este păcat greu şi cauzează 
ruinarea sănătăţii, ruinarea familiei şi duce la 
ruinarea bunurilor pe care le avem.

Este lucru foarte cunoscut că mîncarea şi 
beutură pe care o luăm pentru trupul nostru 
într-o formă nestăpînită, în loc să ajute sănătăţii 
strică. Cele mai multe boli ale trupului nostru 
provin tocmai din pofta nestăpînită în mîncare 
şi beutură. Sf Scriptură zice: „Lacomii îşi scur
tează ei înşişi prin lăcomia lor, anii şi zilele 
vieţii lor. Truda nesomnului, vărsăturile şi dure
rile pîntecelui sínt cîştigul omului nesăţios". 
(Is. Sir. 31, 20).

Păcatul lăcomiei cauzează nemulţumiri în 
sînul familiilor provocînd ură, ceartă, neînţele
gere şi nemulţumire.

Păcatul lăcomiei pricinueşte pierderea bu
nurilor pe care le avem. Pentru a putea stărui 
în acest păcat e lipsă de mijloace materiale. Atunci 
cînd nu le are lacomul face tot ce poate ca să 
le aibe. De aceea nu se sustrage de la săvîrşirea 
nici unei nedreptăţi. Minciunile, înşelăciunile, fur
turile, ba chiar uciderile, se ţin lanţ. Ruina bunu
rilor materiale la cele mai multe familii este 
cauzată de păcatul lăcomiei. Sf. Scriptură zice: 
„Cel ce iubeşte veselia duce lipsă, şi cel 
căruia îi place vinul şi untdelemnul nu se îmbo
găţeşte“ (Prov. 21, 17).

Păcatul lăcomiei are urmări grele şi pentru 
viaţa noastră morală şi spirituală. Tîmpenia 
minţii şi chiar nebunia adeseori provin din 
păcatul lăcomiei. Atunci cînd stomacul este prea 
plin cu mîncare şi beutură, inteligenţa noastră 
îşi pierde limpezimea şi prospeţimea. Mirosul 
greu al mîncării şi beuturii cu care am umplut 
stomacul se urcă la creer şi îl întunecă. De aceea 
lacomii şi beţivii se tîmpesc, îşi pierd mintea şi 
nu mai sínt apţi pentru nici un lucru bun.

Voinţa încă este împiedecată în funcţiunile 
ei de păcatul lăcomiei. Sufletul se trîndăveşte şi 
se leneveşte. De aceea Mîntuitorul ne îndeamnă 
zicînd: „Luaţi seama de voi înşivă să nu se în
greuneze inimile voastre cu mîncare şi beutură 
şi de grijile lumii acesteia ca să vină peste voi 
ziua aceia fără de veste“. (Lc. 21, 24).

Viaţa sufletească se slăbeşte din cauza pă
catului lăcomiei. Lăcomia este izvor de păcate 
dintre oare cel mai greu este înjurătura. înjură 
lacomul numele cel sfînt a lui Dumnezeu şi tot

Nr. 33—34

Fericiţi cei curaţi cu inima
Unul dintre cele mai grele şi urîte păcate 

este desigur desfrînarea De a ce es, ca să arete 
lumii care trebuie să-i fie calea ctrăţeniei, Usus, 
venind pe pămînt, şi-a ales o Mamă Preacurată, 
un premergător — loan cel curat ca un înger, 
un tutore purtător de gri je — pe Iosif cel fe
ciorelnic, un ucenic şi cel mai credincios, pe 
loan cel nepătat.

Astfel Domnul a arătat că la sfinţenie şi 
mîntuire nu se poate ajunge altfel, decît numai 
pe calea virtuţii curăţeniei svfleteşti şi trupeşti. 
Iar în iad se ajunge uşor pe calea viciului, a 
exemplului rău, a lipsei de această curăţenie.

Un vechi proverb roman spunea : „Văd cele 
bune şi le aprob, dar cele rele urmez“ Dacă 
aceasta se putea oarecum admite pentru vremu
rile care nu l-au cunoscut pe Hristos şi Evan
ghelia Sa, apoi după darea învăţăturii creştine, 
o astfel de atitudine nu mai este îngăduită.

In acest senz spunea Mîntuitorul, către cei 
care se lăsau duşi de urmarea celor rele, că, 
din inima lor ies gîndurile cele rele, uciderile, 
preacurviile, furturile, mărturiile mincinoase şi 
hulele (Mat. 15, 19), şi că ajunge chiar o privire 
de poftire faţă de femeie, ca să fie caz de prea- 
curvie cu inima (Mat. 5, 28).

Deci pentru păstrarea curăţeniei inimii, ca 
să nu fie izvor ce păcătuire, trebuie susţinută 
mereu grija pentru înfrînarea ei, ca din simpatii 
păcătoase să nu se desvolte un viciu, care să 
otrăvească acea inimă şi să o ducă la pierzare. 
Trebuie educată voinţa, ca să refuze inimii şi 
simţurilor ceeace ochii pofticioşi doresc şi este 
oprit de morala evangheliei.

Astfel deci trebuieşte înfrînată curiozitatea 
ochilor spre cele necuviincioase Pentru ea au 
căzut şi David şi Solomon, deoarece nu şi-au 
înfrînat ochii, şi Dumnezeu se mînie pentru a- 
ceastă lipsă de înfrînare, punînd în gura psal- 
mistului dojana; dacă vezi un fur, tu eşti de 
partea lui şi cu cei preacurvari te întovărăşeşti; 
gura ta o înveţi la rele şi cu limba ta urzeşti 
viclene planuri; tu stai şi vorbeşti împotriva 
fratelui tău şi azvîrli ocară şi birfeală (Ps. 50, 
18—20).

Deci credinciosule, păzeşte-ţi ferestrele su
fletului şi inima ta de pofte şi cugete rele. De
viza ta să fie „fuga de ispită" de care a dat 
dovadă Iosif din casa lui Putifar (Facere 39, 12),
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aşa înjură şi beţivul. Mai des se aude păcatul 
înjurăturii prin cîrciumi şi localuri unde se mă
nîncă şi se bea mult. Desfrînarea şi trufia sínt 
şi ele fice ale lăcomiei.

Peatru societate păcatul lăcomiei este un 
izvor nesecat de răutate. Neînţelegerile, certurile, 
războaiele, provin de cele mai multe ori din 
cauza păcatului de lăcomie. Unii oameni minaţi 
de lăcomia lor, vor să stăpînească alte popoare.

Omul lacom este nesuferit în societatea în 
care trăieşte căci este plin de ură şl de răutate, 
căutător de ceartă, de neînţelegere, este numai 
pentru sine (egoist), pururea rîvnind după bunu
rile altora, niciodată mulţumit de soarta lui, 
necinstitor al lucrurilor sfinte, plin de toată 
fărădelegea.

Dacă cunoaştem cită răutate cuprinde păcatul 
lăcomiei trebue să ne silim să înăbuşim în suf
letul nostru acest păcat practicînd virtutea cum
pătării. Un adevărat creştin care ştie că fericirea 
lui este în ceruri, nu se va mulţumi cu bunurile 
pe care i-le oferă viaţa şi nu le va considera 
ca scop al vieţii lui ci le va folosi numai ca 
mijloace pentru ajungerea fericirii pe care o 
doreşte. De mîncare şi de beutură să ne folosim 
numai atîta cît este necesar pentru a ne menţine 
sănătatea trupului. Rugăciunea şi postul ne vor 
ajuta mu;t ca să putem înfrîna în noi păcatul 
lăcomiei. Pr. Alexandru Moislu

căci el nu dorea deloc să păcătuiască înaintea 
lui Dumnezeu.

Deci sínt fericiţi cei curaţi cu inima, că 
numai aceia vor vedea pe Dumnezeu (Mat. 5, 8),_

Dar această curăţenie nu poate fi numai 
de formă, exterioară, ci ea trebuieşte să fie in
terioară, adică să stăpînească neîncetat cugetul 
şi faptele credinciosului.

De aceea curăţenia este ca o floare bine- 
mirosltoare, care însă uşor poate fi murdărită,, 
dacă nu este mereu îngrijită să nu o atingă p aiul 
sau altă necurăţenie.

Iar această grije de curăţenia sufletului con
stă în ferirea sufletului de orice cuget, dorinţă 
şi faptă urîtă, în conştiincioasa împărtăşire cu 
sf, împărtăşanie, după o deplină mărturisire a 
păcatelor şi o căinţă adevărată şi arătată; în 
rugăciuni continui pentruca mintea să fie ferită 
de alunecări.

Este revoie mare de această curăţenie a 
inimii şi a faptelor, pentrucă numai ea este cheia 
unei vieţi plăcute pe pămînt între oameni, a unei 
fericiri în familie şi în patrie, şi tot ea este cheia 
cu care se poate deschide cerul şi dobîndi, cu 
ajutorul Harului dumnezeesc, însăşi fericirea de
plină.

Să ne gîndim, cu cîţi păcătoşi a vorbit Mîn
tuitorul Hristos şi ce s-a întîmplat cu aceia, care 
nu i-au urmat sfatul. De altă parte, de cîiă bu
curie s-a însufleţit Maria Magdalena şi cum a 
fost ea răsplătită de Domnul, pentrucă a reuşit 
să iasă la curăţenie deplină.

De aceea, dragi credincioşi, rugaţi vă cu 
căldură, munciţi cu sîrguinţă, fugiţi de trîndăvie, 
împărtăşiţi-vă cu harul Domnului, ascultîndu-i 
sf. Sa Evanghelie, şi ispitele necurăţeniei vor fugi 
de voi şi nu veţi cădea pradă răutăţii diavoleşti, 
caie nu numai că pierde trupul, dar poate pierde 
chiar însuşi sufletul.

Astfel de credincioşi a dorit să-i aibă Hristos, 
curaţi, nevinovaţi, muncitori, harnici, buni la 
vorbă şi purtare, blînzi şi prietenoşi, lipsiţi de 
gîlceavă şi pizmă, de hulă şi bîrfeală, ci mereu 
aprinşi de căldura credinţii, şi a faptelor bune.

„Fiţi deci voi desăvîrşiţi, precum şi Tatăl 
vostru cel ceresc este desăvîrşit!“ (Mat. 5, 48).

Pr. Gh. Chişiu
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tivistul mai sus amintit a primit pentru 
munca depusă în gospodăria agricolă co
lectivă 2.708 kgr. cereale, 5.287 kgr. fu
raje, (fin, trifoi, paie şi sfeclă), 572 kgr, 
cartofi, peste 10 kgr. zahăr, 528 kgr. di
ferite zarzavaturi, lină, fasole, precum 
şi bani.

Familia mea, care poseda 3,42 ha. 
teren arabil, a avut la sfîrşitul anului un 
bilanţ mat puţin rodnic: cereale 1.400 kgr., 
furaje vreo patru căruţe, la care se mai 
adaugă frumoasele sume de bani plătite 
pentru a putea ara suprafaţa însămîn- 
ţată. Cu acest venit puteam noi oare să 
ne gîndim la construirea unei case, sau 
măcar la cumpărarea unui aparat de 
radio? Nici vorbă. La toamnă însă, o 
părte din aceste lucruri le vom putea 
realiza datorită faptului că n-am mai şo
văit şi am intrat în primăvara anului a- 
cesta în gospodărie.

Acestea sínt pe scurt faptele care 
atît pe mine cît şi pe alte 24 de familii 
din satul Hamba ne-au convins să păşim 
alături de ceilalţi colectivişti, pe drumul 
ce duce spre o viaţă îmbelşugată şi fe
ricită. Ilie Raiu
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